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114年公務人員普通考試試題 

類 科：衛生行政、衛生技術 

科 目：流行病學與生物統計學概要 王瑋老師解題 

 

一、請詳細說明如何進行傳染病爆發調查，並說明每個步驟的用意。(20分) 

【解題關鍵】 

《考題難易》★★ 

《破題關鍵》傳染病爆發調查過去不常考，僅有在 106 年轉任三等衛行、99 年高考衛行與

98 年普考衛行有命題，雖然很難寫得完整，但以王瑋，流行病學課本的建議公式來作答，應

可拿到過半的得分。 

《命中特區》王瑋，流行病學，志光出版，頁 457至頁 459；王瑋，流行病學，精選 600題全

解，志光出版，頁 432至頁 434。 

【擬答】 

傳染病爆發調查步驟與用意如下： 

確定診斷：檢視臨床紀錄、化驗報告以及實驗室的分析結果來證實診斷，必須留意診斷

的標準是否一致，避免因診斷錯誤導致誤判爆發。 

判定流行是否存在：參考正常期望值，與歷史資料或基線發生率比較，確定疾病發生率

是否異常上升。判斷是否真為異常事件，用意是要排除傳染病的增加只否是因為監測加

強、報告系統改變或季節性增加。 

對爆發流行的描述：針對人、時、地進行分析，包括描述人群的年齡、性別或其他的特

性、針對時間繪製流行曲線，以點圖法標記病例的地理分布。藉此了解該傳染病的流行

病學特徵。 

建立假說來驗證傳染源及傳染病途徑：可以透過了解民眾發病前曾到哪些地方、吃過哪

些東西及接觸過的人，並結合文獻資料、專家意見、與初步分析結果來提出假說及檢定

假說。根據初步分析結果，推測可能的傳染來源、傳播途徑，並驗證可能的傳播機制與

危險因子。 

找出高危險群，實施傳染病控制：如隔離患者、疫苗接種、消毒、水源或食品管制、公

衛宣導等。可在調查進行中同步執行。主要的目的是中斷傳染鏈、減少新增病例。 

提出及執行防治措施：討論引起流行的因素、控制流行方法的評估、推薦預防方法，並

藉由發佈新聞稿、召開記者會、提供民眾防疫建議。此舉以利政策訂定與未來防範。 

 

二、請詳細說明傳染病爆發型態種類的點源型、持續源型、漸進傳播型及散發型的定義和特徴，

並舉一傳染病為例。(20分) 

【解題關鍵】 

《考題難易》★★★★ 

《破題關鍵》傳染病爆發型態種類過去沒有考過，同學也不太會注意到這些類型，但可就課

本的共同感染與連鎖感染再搭配散發型的概念，應可拿到一定的分數。 

《命中特區》王瑋，流行病學，志光出版，頁 8 與頁 426-427。 

【擬答】 

點源型 

點源型爆發是指所有病例在短時間內接觸到同一感染源所導致的，疾病在短時間內迅速

增加，之後迅速下降。特徵是疾病發生的時間集中，單一潛伏期內迅速上升並下降，流

行曲線圖呈現尖峰狀。如沙門氏菌食物中毒事件即是點源型的例子，病例會在短時間內
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出現嘔吐、腹瀉、發燒等症狀。 

持續源型 

持續源型是指疾病的感染源持續存在一段時間，人群在不同時間接觸到感染源而發病。

最主要的特徵是病例發生時間拉長，但仍由共同來源造成。流行曲線呈現緩慢上升並持

續高峰，下降緩慢。例如霍亂主要通過受污染的食物和水源傳播，尤其是在衛生條件差、

自來水不普及的地區。霍亂弧菌可存在污水中相當長的時間，生食受霍亂弧菌污染水域

捕獲的海鮮，特別是甲殼類或貝類，所以該地居民會持續因飲水與其相關的飲食而感染。 

漸進傳播型 

漸進傳播型是由人傳人傳染所導致的，疾病會一波一波傳播開來，可能歷時較長。其主

要特徵是傳播具有潛伏期間隔性，出現一波波病例群，流行曲線如同波浪狀，會有多個

高峰出現，常見於空氣傳播、接觸傳播的疾病。流行的新冠肺炎與流感即是此種爆發型

態。 

散發型 

散發型指疾病個別不規則地發生，病例之間無明確關聯。其特徵是病例分散、零星出現，

不形成明顯的高峰或傳播鏈。例如破傷風是全球性的疾病，但通常發生在低度開發或農

業區，主要原因為當地病患與動物排泄物接觸機會高，容易感染破傷風桿菌，但破傷風

非人傳人傳染病，病例散見、無群聚現象。 

 

 

 

三、某一項研究調查母親孕期吸菸狀態與兒童先天畸形之關係，在患有唐氏症或唇顎裂以外的其

他畸形的兒童中，32.8%的母親在懷孕期間有吸菸。這母親孕期吸菸的比例在患有各種缺陷的

兒童下是同質的。(每小题 5分，共 20分) 

若從母群體中重複取 25個樣本，樣本比例分布為何?請列出三個特點。 

在重複抽取 25個樣本中，樣本比例等於或大於 0.45的機率為何？ 

樣本比例等於或小於 0.20的機率為何? 
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截斷此樣本比例分布左邊尾端 10%的比例值為何? 

(備註:P(Z≥1.28)=0.10，P(Z≥1.30)=0.097，P(Z≥1.33)=0.092， 

P(Z≥1.36)=0.087，P(Z≥1.39)=0.082，P(Z≥1.645)=0.05) 

【解題關鍵】 

《考題難易》★★★★★ 

《破題關鍵》比例值的抽樣分配過去高普地特未曾考過，僅在 106 年公共衛生基本能力測驗

中有命題，雖然生統課本 P.98 頁有本題的公式，並且王瑋，生物統計學，精選 500 題全解中

的例題 144 有相同題型，但同學要能做對本題仍是有相當大的難度。 

《命中特區》王瑋，生物統計學，志光出版，頁 98；王瑋，生物統計學，精選 500 題全解，

志光出版，頁 111 至頁 112。 

【擬答】 

當從一個母群體中重複隨機抽取 25 個樣本，並計算每個樣本的比例 p̂ （吸菸比例），

這些比例的分布就形成了樣本比例的抽樣分配。此抽樣分配具有以下三個特點 

期望值等於母體比例值 

如果重複無數次抽樣並計算樣本比例，平均下來會接近母體的比例，即 ˆ( )E p p 。 

抽樣分配的標準差即比例值的標準誤 

( )p p
SE

n




1

 
樣本數足夠大時近似常態分布 

根據中央極限定理，若樣本數夠大( n  25可視為夠大)，則樣本比例的分配趨近於常

態分配。 

( )
ˆ ~ ( , )

p p
p N p

n

1
 或 

ˆ
~

( )

p p
Z

p p

n



1
 

可以利用Z分配進行信賴區間估計與假設檢定。 

 ˆ( . )P p  0 45  

. .
( )

. .
P Z


 



0 45 0 328

0 328 0 672

25  
( . )P Z  1 30  
. 0 097  

 ˆ( . )P p  0 2  

. .
( )

. .
P Z


 



0 2 0 328

0 328 0 672

25  
( . )P Z  1 36  
. 0 087  

 ˆ( ) .P p k  0 1  

.
( ) .

. .

k
P Z


  



0 328
0 1

0 328 0 672

25  
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.
.

. .

k 
  



0 328
1 28

0 328 0 672

25  
.k  0 2078  

左邊尾端 10%的比例值為 20.78% 

 

 

 

四、設今有兩品種植物，一開紅花，另一開白花，雜交後第一代(F1)全為紅花，而第二代(F2)8 株

植物中有 4 株開紅花，4 株開白花，此現象很明顯紅花為顯性(dominance)，若其為一對基因

(gene)所決定，由遺傳學常識可知，F2 代之分離比為 3:1，而實测的植株分離現象是否符合分

離比?(15 分) 

(備註:𝑥0.025,1
2 = 5.02，𝑥0.025,2

2 = 7.38，𝑥0.05,1
2 = 3.84，𝑥0.05,2

2 = 5.99 

【解題關鍵】 

《考題難易》★ 

《破題關鍵》卡方適合度檢定是相當容易的考題，是本份試卷中最不能掉分的題目。本題相

當類似 112 年地特三等衛技的考題，應可輕鬆拿分。雖然出題老師不慎將樣本數出得太少(僅

有 8 筆)，理論上不適用適合度檢定，但題目提供卡方查表，還是建議不要想太多以卡方檢定

並採用葉氏校正作答即可。 

《命中特區》王瑋，生物統計學，志光出版，頁 253；王瑋，生物統計學，精選 500 題全解，

志光出版，頁 302。其他類似考題相當多，不一一列舉。 

【擬答】 

採用卡方適合度檢定 

 紅花 白花 總計 

iO  4 4 8 

iP  0.75 0.25  

iE  6 2  
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:0H  F2 代之分離比為 3:1  :1H  F2 代之分離比不為 3:1 

假設 .  0 05 , 112 df  

以 Yates’ 校正計算檢定統計量 

*

( )i i

i

O E

E


 



2

2

1

2

 
( . ) ( . )

. C
   

   

2 24 6 0 5 4 2 0 5
1 5

6 2
 

不拒絕
0H ，沒有顯著證據說 F2 代之分離比不為 3:1 

 

五、一項旨在探討美國飲食中添加燕麥所產生效果的研究中，20 位受試者被隨機分為兩組。第一

組每天兩次以燕麥替代其他含碳水化合物的食物；第二組則維持原有飲食習慣，不做任何改

變。研究的主要觀察指標之一是每位受試者在研究開始八週後的血清膽固醇水平。可能影響

此反應變數的解釋變數包括：所屬飲食組別、研究開始時的血清膽固醇水平、身體質量指數

(BMI)以及性別。下表展示了包含這四個解釋變數的多元迴歸模型中的迴歸係數與標準誤。

(每小題 5 分,共 25 分) 

 

自變数 迴歸係數 標準誤 

飲食組別 -11.25 4.33 

研究開始時的血清膽固醇 0.85 0.07 

身體質量指數 0.23 0.65 

性別 -3.02 4.42 

(備註:t1,0.975=12.706，t2,0.975=4.303，t3,0.975=3.182，t4,0.975=2.776，t4,0.95=2.132，t15,0.975=2.131，

t15,0.95=1.753，t16,0.975=2.120) 

假設複迴歸方程式中四個解釋變数的係数均為 0，在 0.05 的顯著水準下，那些變項對研究

開始八週後的血清膽固醇濃度有影響? 

若研究開始時的血清膽固醇增加 1 單位，其他解釋變數不變情況下，八週後血清膽固醇水

平會發生什麽變化? 

若研究開始時的血清膽固醇增加 10 單位，其他解釋變數不變情況下，八週後血清膽固醇水

平會發生什么變化? 

指標變數性別的編碼為 1 代表男性，0 代表女性。研究開始八週後，男性和女性中，誰的

血清膽固醇水平更有可能升高?平均而言，會高出多少? 

假設此多元迴歸模式之迴歸平方和為 128，研究開始八週後的血清膽固醇濃度的變異數為

20，請計算決定係數。 

【解題關鍵】 

《考題難易》★★★ 

《破題關鍵》上課一再強調多元迴歸將是現在熱門考題，單一 T 檢定的題目類似 112 地特三

等衛行的考題；迴歸係數的意義解讀則與 114 年身障三等幾乎如出一轍，如果考前有先看這

份考卷，這題將會輕鬆拿分；而最後一小題則是要看得出來題目所提供的是 SSR 與 SSTO。 

《命中特區》王瑋，生物統計學，志光出版，頁 327 至頁 330；王瑋，流行病學，精選 600 題

全解，志光出版，頁 441 至頁 443。 

【擬答】 

假設 :Y 八週後的血清膽固醇水平， :X1 飲食組別， :X2 研究開始時的血清膽固醇， :X3

3.84 

0.05 
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身體質量指數， :X4 性別 

迴歸方程式為Y X X X X          0 1 1 2 2 3 3 4 4  

:H  0 1 0  :H  1 1 0  

050.  

* .
.

.
T C


  1

11 25
2 598

4 33  
*

, .:{| | . }C T t 1 15 0 975 2 131
 

拒絕H0，有顯著證據說飲食組別會影響八週後的血清膽固醇水平 

:H  0 2 0  :H  1 2 0  

050.  
* .

.
.

T C  2

0 85
12 143

0 07  
*

, .:{| | . }C T t 2 15 0 975 2 131
 

拒絕H0，有顯著證據說開始時的血清膽固醇會影響八週後的血清膽固醇水平 

:H  0 3 0  :H  1 3 0  

050.  
* .

.
.

T C  3

0 23
0 354

0 65  
*

, .:{| | . }C T t 3 15 0 975 2 131
 

不拒絕H0，沒有顯著證據說身體質量指數會影響八週後的血清膽固醇水平 

:H  0 4 0  :H  1 4 0  

050.  
* .

.
.

T C


  4

3 02
0 683

4 42  
*

, .:{| | . }C T t 1 15 0 975 2 131
 

不拒絕H0，沒有顯著證據說性別會影響八週後的血清膽固醇水平 

綜合上述，飲食組別與開始時的血清膽固醇會影響八週後的血清膽固醇水平，其餘變項

不顯著。 

根據迴歸係數估計值，迴歸方程式為 

ˆˆ . . . .Y X X X X    0 1 2 3 411 25 0 85 0 23 3 02
 

X 2 1： ˆˆ . . . .Y X X X     1 0 1 3 411 25 0 85 1 0 23 3 02  

X 2 0： ˆˆ . . . .Y X X X     0 0 1 3 411 25 0 85 0 0 23 3 02  

ˆ ˆ .Y Y 1 0 0 85  

開始時的血清膽固醇每增加1單位，八週後血清膽固醇水平會增加0.85單位。 

X 2 10： ˆˆ . . . .Y X X X     1 0 1 3 411 25 0 85 10 0 23 3 02  

X 2 0： ˆˆ . . . .Y X X X     0 0 1 3 411 25 0 85 0 0 23 3 02  

ˆ ˆ .Y Y 1 0 8 5  

開始時的血清膽固醇每增加10單位，八週後血清膽固醇水平會增加8.5單位。 

X 4 1： ˆˆ . . . .Y X X X     1 1 2 311 25 0 85 0 23 3 02 1  

X 4 0： ˆˆ . . . .Y X X X     0 1 2 311 25 0 85 0 23 3 02 0  

ˆ ˆ .Y Y  1 0 3 02  
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男性相較於女性，八週後血清膽固醇平均低3.02單位。 

SSR 128， ( )YSSTO SS    20 1 20 380  
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代表以飲食組別、研究開始時的血清膽固醇、身體質量指數與性別共同來解釋八週後血

清膽固醇水平有33.68%解釋度 

 

 

 

 


